

# 厦大百年：一座海岛

## 为何能诞生“南方之强”？ 5



2018年7月，参加厦大台湾研究院第四节全国优秀大学生暑期夏令营活动的同学。

**开放的厦大  
对台研究是厦大  
紧紧抓住自己的地理  
区位优势做文章的范  
例。**

1979年1月1日，大陆《告台湾同胞书》发表，标志两岸关系发展进入新历史时期。但截至1980年，整个大陆还没有一家专门从事台湾研究的学术机构。1980年7月，经过国家批准，厦门大学台湾研究所正式成立，到2004年，改制为台湾研究院，这是海内外最早公开成立的台湾研究学术机构。

厦大台湾研究院副院长张文生对《中国新闻周刊》说，国家选择厦大成立台湾研究所，首先是因为厦门靠近台湾的区位优势；其次是厦大长期保有的研究台湾的传统。早在上世纪二三十年代，厦大毕业生林惠祥就两次前往台湾少数民族居住地考察。1945年后，厦大有不少毕业生到台湾

助力经济建设。厦门本身处在闽南地区，台湾人口中近70%都是闽南人，因此厦大研究台湾也有文化上的优势。新中国成立后，虽然两岸一直处于隔绝状态，但厦大一些学者已开始研究台湾历史问题。1962年，为了纪念郑成功收复台湾三百周年，厦大联合有关方面举办了大陆学界第一次郑成功研究学术讨论会，产生了全国性影响。

在台湾研究的资源方面，厦大有得天独厚的优势。1990年代初，张文生曾在政法大学读研，当时学校图书馆只订了《中国时报》《联合报》，能看到的都是一个半月前的报纸，且只有副教授以上才有资格看。但在厦大台湾研究所，当时就订阅了10多份台湾方面的报纸，不仅对老师开放，也对学生开放，能看到两三天前的信息。

从1980年代后期开始，厦大台湾研究所的研究重点，开始从台湾的历史逐步转向台湾当代政治、经济等。得益于他们对台湾社会的长期深入关注与研究，2008年台湾地区领导人选举前，厦大台湾研究院两岸民意调查中心通过电话展开两次台湾民意入户调查，再基于科学评估，预测选举结果与实际结果仅有0.16%的出入。2012年台湾地区领导人选举，研究院再次“精准预测”，预计马英九会赢蔡英文80万票左右，实际开票结果为赢79.8万票。

厦大的台湾研究院与1984年在北京成立的中国社科院台湾研究所被视为大陆对台研究的“南北两大重镇”。张文生说，厦大台湾研究院的定位是民间学术机构，更注重研究的学术性和客观性，对研究人员也没有太多束缚。在此基础上，也为高层决策提供参考意见。经过多年发展，台湾研究院形成了“历史地、全面地、实事求是地认识台湾”的研究风格。

厦门作为经济特区，也使厦大在吸引国际人才与国际交流领域有着独特优势。1988年，美国人潘维廉第一次从两个陌生电话中知道厦门——这个台湾对面的城市。他的妻子在

台湾出生、成长，他也在台湾生活过几年，他觉得这是巧合，很有缘分。这一年，他卖掉美国的公司，途经香港来到厦门。之所以选择厦大，潘维廉说，正源于厦大的开放、包容，这也是厦门人、闽南人的特质。当时，厦大是他了解到的中国唯一一所可以携家人的学校。那时候，厦大正要开设MBA项目，潘维廉希望能教中国学生学习管理、国际贸易等知识。如今，32年过去，他已经是厦大管理学院教授、福建省第一位外籍永久居民、荣誉公民。

2018年，潘维廉从过去三十年间写给家人的上千封信中，精选出47封结集出版，书名是《我不见外——老潘的中国来信》。在信中，他向家人描述他眼中中国的变革。潘维廉说，今年，他预计将有5本书出版，包括《老潘

写给青少年的18封信》，有关中国“第五大发明”、重走中国行的见闻等。未来自己将继续向世界介绍中国。

### 再造南方之强

写着“TAN KAH KEE”（注：陈嘉庚的闽南语拼音）字样的科考船停靠在厦门高崎附近码头，船上装载的巨大天气雷达十分显眼，船长77.7米，宽16.2米，设计吃水5.2米，约3500吨，加两次油几乎可绕赤道一圈，能在所有无冰洋区自由穿行。这是中国第一艘采用国外方案设计、国内转化详细设计，厦大拥有完全知识产权的世界顶级科考船，也是全国综合性高校中第一艘科考船——“嘉庚”号。

坐在首席科学家的房间里，“嘉庚”号的“大管家”——厦大科考船运行管理中心主任、厦大海洋与地球学院副院长王



2019年9月28日，厦门大学马来西亚分校举行首届毕业典礼。